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การพยากรณ์ข้าวนาปี  

มีขั้นตอนดังนี้ 
1. ข้อตกลงเบื้องต้น (Assumption) 
 1.1 ตัวแปรอิสระที่มีความสัมพันธ์กับตัวแปรตามเนื้อที่เพาะปลูกปีที่พยากรณ์หรือเนื้อที่ เพาะปลูก 
ปีที่ t ได้แก่ 
 1) เนื้อที่เพาะปลูกในปีที่แล้ว หรือเนื้อที่เพาะปลูกปีที่ t-1 ภายใต้ข้อตกลงเบื้องต้นว่า เกษตรกรจะ
ตัดสินใจ ขยายหรือลดเนื้อท่ีเพาะปลูก ต้องคำนึงถึงเนื้อที่เพาะปลูกท่ีเคยทำมาในปีที่แล้ว 
 2) ราคาเฉลี่ย ราคาสูงสุด ราคาต่ำสุด ราคา ณ เดือนที่ผลผลิตออกมาก (เดือนพฤศจิกายน) 
ที่เกษตรกรขายได้ในปีที่แล้วหรือปีที่ t-1 ภายใต้ข้อตกลงเบื้องต้นว่า เกษตรกรจะตัดสินใจในการขยายหรือลดเนื้อที่
เพาะปลูกขึ้นอยู่กับราคาดังกล่าว โดยคาดว่าหากราคาที่เกษตรกรขายได้ในปีที่แล้วมีแนวโน้มเพ่ิมขึ้นก็จะจูงใจให้
เกษตรกรขยายเนื้อที่ เพาะปลูกเพ่ิมขึ้นในปีถัดไป และหากราคาที่เกษตรกรขายได้ในปีที่แล้วมีแนวโน้มลดลง 
เกษตรกรก็จะลดเนื้อที่เพาะปลูกลงในปีถัดไป 
 3) ราคาพืชแข่งขันปีที่แล้ว ซึ่งสามารถปลูกได้ในพ้ืนที่เดียวกัน ภายใต้ข้อตกลงเบื้องต้นว่า เช่น  
ถ้าราคาอ้อยโรงงานเมื่อปีที่แล้วมีแนวโน้มเพ่ิมขึ้นหรือให้ผลตอบแทนที่ดีกว่า เกษตรกรก็จะปรับเปลี่ยนจากการ
ปลูกข้าวไปปลูกอ้อยโรงงานแทน และหากราคาอ้อยโรงงานเมื่อปีที่แล้วมีแนวโน้มลดลงหรือผลตอบแทนน้อยกว่า 
เกษตรกรก็จะหันมาปลูกข้าวแทนอ้อยโรงงาน 
 4) ต้นทุนการผลิตปีที่แล้ว ภายใต้ข้อตกลงเบื้องต้นว่า หากต้นทุนการผลิตเมื่อปีที่แล้วมีแนวโน้ม
ลดลง เกษตรกรจะตัดสินใจขยายเนื้อที่เพาะปลูกเพ่ิมข้ึนเพ่ือเพ่ิมการผลิตและได้รับผลตอบแทนที่มากข้ึน และหาก
ต้นทุนเมื่อปีที่แล้วมีแนวโน้มเพ่ิมขึ้นและไม่คุ้มค่ากับผลตอบแทนที่ได้รับ เกษตรกรก็จะตัดสินใจลดเนื้อที่ปลูกข้าว
และปรับเปลี่ยนไปปลูกพืชอ่ืนที่ให้ผลตอบแทนที่ดีกว่า  
 5) ปริมาณฝนตก และจำนวนวันฝนตก ภายใต้ข้อตกลงเบื้องต้นว่า หากปริมาณน้ำฝนหรือจำนวน
วันที่ฝนตกในปีปัจจุบันเพียงพอต่อการเพาะปลูกเกษตรกรก็อาจจะขยายเนื้อที่เพาะปลูกเพ่ิมข้ึน 
 6) ราคาน้ำมันดีเซล ภายใต้ข้อตกลงเบื้องต้นว่า หากราคาน้ำมันดีเซลต่ำลง เกษตรกรจะเพ่ิม
ปริมาณการใช้เครื่องจักร เครื่องยนต์ในการเพาะปลูกมากข้ึน เช่น การเตรียมดิน ทำให้มีการขยายเนื้อที่เพาะปลูก
มากขึ้น เนื่องจากมีความสะดวกและรวดเร็วขึ้น 
 7) แนวโน้มเวลา (Time Trend) เป็นตัวแปรอิสระท่ีกำหนดให้แทนการเปลี่ยนแปลงของเทคโนโลยี 
คือ เมื่อระยะเวลาผ่านไป มีผลให้เทคโนโลยีการผลิตเปลี่ยนแปลงไปด้วย ซึ่งอาจจะมีผลทำให้เนื้อที่เพาะปลูก
เพ่ิมข้ึน  
 8) ดัชนีราคาผู้บริโภค และดัชนีราคาผู้ผลิต เป็นตัวแปรอิสระที่สะท้อนภาวะการเจริญเติบโตทาง
เศรษฐกิจ โดยทั่วไปจะใส่ไว้ในแบบจำลองเพ่ือถ่วงค่า (Deflate) ราคาอ่ืน เพราะขณะที่ราคาพืชผลการเกษตร
สูงขึ้น อาจจะเป็นภาพลวงตาว่าสินค้านั้นมีราคาดีข้ึน หากค่าดัชนีราคาผู้บริโภค และดัชนีราคาผู้ผลิตสูงขึ้นด้วย 
 
 
 1.2 ตัวแปรอิสระท่ีมีความสัมพันธ์กับตัวแปรตามผลผลิตต่อไร่ปีที่พยากรณ์หรือผลผลิตต่อไร่ปีที่ t ได้แก่ 
 1) ราคาเฉลี่ย ราคาสูงสุด ราคาต่ำสุด ราคา  ณ เดือนที่ ผลผลิตออกมาก (เดือนพฤศจิกายน)  
ทีเ่กษตรกรขายได้ในปีที่แล้วหรือปีท่ี t-1 ภายใต้ข้อตกลงเบื้องต้นว่า ผลผลิตต่อไร่จะเพ่ิมข้ึนหรือลดลงขึ้นอยู่กับการ
ดูแลเอาใจใส่ของเกษตรกร หากราคาที่เกษตรกรขายได้ในปีที่ที่แล้วมีแนวโน้มเพ่ิมขึ้นก็จะจูงใจให้เกษตรกรบำรุง
ดูแลรักษาดีส่งผลให้ผลผลิตต่อไร่เพ่ิมขึ้น และหากราคาที่เกษตรกรขายได้ในปีแล้วมีแนวโน้มลดลง เกษตรกรก็จะ
ดูแลเอาใจใส่ลดลงอาจส่งผลให้ผลผลิตต่อไร่ลดลง 
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 2) ดัชนีราคาผู้บริโภค และดัชนีราคาผู้ผลิต เป็นตัวแปรอิสระที่สะท้อนภาวะการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ 
โดยทั่วไปจะใส่ไว้ในแบบจำลองเพ่ือถ่วงค่า (Deflate) ราคาอ่ืน เพราะขณะที่ราคาพืชผลการเกษตรสูงขึ้น อาจจะ
เป็นภาพลวงตาว่าสินค้านั้นมีราคาดีข้ึน หากค่าดัชนีราคาผู้บริโภค และดัชนีราคาผู้ผลิตสูงขึ้นด้วย 
 3) ต้นทุนการผลิตปีที่พยากรณ์ ภายใต้ข้อตกลงเบื้องต้นว่า หากต้นทุนการผลิต เช่น ราคาปุ๋ย ยากำจัด
วัชพืช เมื่อปีที่พยากรณ์มีแนวโน้มราคาลดลง เกษตรกรสามารถซื้อปัจจัยดังกล่าว เพ่ือไปบำรุงดูแลรักษาต้นข้าว 
ส่งผลให้ผลผลิตต่อไร่เพ่ิมขึ้น หรือในทางกลับกัน หากแนวโน้มราคาที่เกษตรกรขายได้เพ่ิมขึ้น เกษตรกรก็อาจมี
แรงจูงใจในการเพ่ิมต้นทุนการผลิต เพ่ือให้ได้ผลผลิตต่อไร่ที่เพ่ิมข้ึน 
 4) ปริมาณฝนตก และจำนวนวันฝนตก ภายใต้ข้อตกลงเบื้องต้นว่า ปริมาณน้ำฝน จะมีผลต่อผลผลิตต่อไร่ 
หากปริมาณน้ำฝนในปีใดมีมากสม่ำเสมอ ผลผลิตต่อไร่น่าจะมีแนวโน้มเพ่ิมมากข้ึน และในทางตรงกันข้าม เมื่อเกิด
ภาวะฝนแล้งและฝนทิ้งช่วง จะทำให้ได้ผลผลิตลดลง 
 5) อัตราการใช้เมล็ดพันธุ์ และการใส่ปุ๋ยปีที่พยากรณ์ ภายใต้ข้อตกลงเบื้องต้นว่า หากมีการใช้เมล็ดพันธุ์ 
และการใส่ปุ๋ยเพ่ิมข้ึน จะส่งผลให้ผลผลิตต่อไร่เพิ่มขึ้นด้วย 
 6) ราคาน้ำมันดีเซล ภายใต้ข้อตกลงเบื้องต้นว่า ราคาน้ำมันดีเซลต่ำลง เกษตรกรจะเพ่ิมปริมาณการใช้
เครื่องจักร เครือ่งยนต์ ในการดูแลรักษามากขึ้น ส่งผลให้ผลผลิตต่อไร่เพิ่มขึ้นด้วย  
 7) แนวโน้มเวลา (Time Trend) เป็นตัวแปรอิสระที่กำหนดให้แทนการเปลี่ยนแปลงของเทคโนโลยี คือ 
เมื่อระยะเวลาผ่านไป มีผลให้เทคโนโลยีการผลิตเปลี่ยนแปลงไปด้วย ซึ่งจะมีผลทำให้ผลผลิตต่อไร่เพิ่มขึ้น  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.กำหนดตัวแปรในแบบจำลอง 

2.1 ตัวแปรตาม (Dependent Variable) เป็นตัวแปรที่ต้องการพยากรณ์ ประกอบด้วย 
Y1t คือ เนื้อท่ีเพาะปลูกข้าวนาปี ปีที่ t 
Y2t   คือ ผลผลิตต่อไร่ข้าวนาปี ปีที่ t 

2.2 ตัวแปรอิสระ (Independent Variable) เป็นตัวแปรที่มีสมมติฐานว่ามีอิทธิพลต่อการเปลี่ยนแปลง
ของตัวแปรที่จะทำการพยากรณ์  ซึ่งในการศึกษาครั้งนี้มีตัวแปรอิสระ ดังนี้ 
Lag_Y1 หรือ Y1_1 คือ เนื้อที่เพาะปลูกข้าวนาปี ปีที่ t-1 
Lag_X1 หรือ X1_1 คือ ราคาข้าวเปลือกเจ้าหอมมะลิ 105 ที่เกษตรกรขายได้ ณ ความชื้น 15% ปีที่ t-1 
Lag_X2 หรือ X2_1 คือ ราคาสูงสุดข้าวเปลือกเจ้าหอมมะลิ 105 ที่เกษตรกรขายได้  

ณ ความชื้น 15% ปีที่ t-1 
Lag_X3 หรือ X3_1 คือ ราคาต่ำสุดของข้าวเปลือกเจ้าหอมมะลิ 105 ที่เกษตรกรขายได้  
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ณ ความชื้น 15% ปีที่ t-1 
Lag_X4 หรือ X4_1 คือ ราคาข้าวเปลือกเจ้าหอมมะลิ 105 ที่เกษตรกรขายได้ ณ ความชื้น 15% ณ เดือนที่

ผลผลิตออกมามาก ปีที่ t-1 
Lag_X5 หรือ X5_1 คือ ราคาอ้อยโรงงาน ที่เกษตรกรขายได้ ปีที่ t-1 
Costt คือ ต้นทุนการผลิตข้าวขาวดอกมะลิ 105 ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ปีที่ t 
Seedt คือ อัตราการใช้เมล็ดพันธุ์ข้าวต่อไร่ของข้าวนาปี ปีที่ t 
Rate_Fert คือ อัตราการใส่ปุ๋ยต่อเนื้อที่เพาะปลูกต่อไร่ของข้าวนาปี ปีที่ t 
Poilt คือ ราคาน้ำมันดีเซล ปีที่ t 
Trendt คือ แนวโน้มเวลา ปีที่ t 
RT5t คือ ปริมาณน้ำฝนสะสมเดือนเมษายนถึงพฤษภาคม ปีที่ t 
RT6t คือ ปริมาณน้ำฝนสะสมเดือนเมษายนถึงมิถุนายน ปีที่ t 
RT7t คือ ปริมาณน้ำฝนสะสมเดือนเมษายนถึงกรกฎาคม ปีที่ t 
RT8t คือ ปริมาณน้ำฝนสะสมเดือนเมษายนถึงสิงหาคม ปีที่ t 
RT9t คือ ปริมาณน้ำฝนสะสมเดือนเมษายนถึงกันยายน ปีที่ t 
RT10t คือ ปริมาณน้ำฝนสะสมเดือนเมษายนถึงตุลาคม ปีที่ t 
RD5t คือ จำนวนวันฝนตกสะสมเดือนเมษายนถึงพฤษภาคม ปีที่ t 
RD6t คือ จำนวนวันฝนตกสะสมเดือนเมษายนถึงมิถุนายน ปีที่ t 
RD7t คือ จำนวนวันฝนตกสะสมเดือนเมษายนถึงกรกฎาคม ปีที่ t 
RD8t คือ จำนวนวันฝนตกสะสมเดือนเมษายนถึงสิงหาคม ปีที่ t 
RD9t คือ จำนวนวันฝนตกสะสมเดือนเมษายนถึงกันยายน ปีที่ t 
RD10t คือ จำนวนวันฝนตกสะสมเดือนเมษายนถึงตุลาคม ปีที่ t 

 

 

 
  

3. จัดเตรียมข้อมูลเพื่อการพยากรณ์  
 3.1 นำข้อมูลตัวแปรอิสระและตัวแปรตามที่ได้จากการสืบค้นมาจัดเรียงตามปีน้อยไปมาก 
ตัวอย่าง ที่ 3.1 การจัดเตรียมข้อมูล เพ่ือพยากรณ์ผลผลิตข้าวนาปี ของจังหวัดอุบลราชธานี 

 
3.2 นำข้อมูลเข้าโปรแกรม Gretl 
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1) เปิดโปรแกรมแล้วเลือก File>Open data>User file จากนั้นค้นหาไฟล์ที่จะใช้ เลือก ไฟล์ แล้ว กด Open 

  
2) เลือก Sheet ที่เราได้เตรียมข้อมูลไว้ แล้วกด OK ข้อมูลที่เตรียมไว้ได้นำเข้าโปรแกรมแล้ว ดังรูป 

   
 
 
3) หากต้องการแปลงข้อมูลให้อยู่ในรูป log ทำได้ดังนี้ คลิกขวาที่ตัวแปรที่จะทำการแปลงข้อมูล แล้วเลือก 
 Add log ก็จะได้ตัวแปรใหม่ ดังรูป 
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4. ขั้นตอนพยากรณ์ผลผลิตข้าวหอมมะลินาปี  
 4.1 วิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรตามกับตัวแปรอิสระ 
ตัวแปรทั้งหมดต้องนำมาศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรตามกับตัวแปรอิสระ ว่ามีความสัมพันธ์กันหรือไม่ เพ่ือ
เป็นการคัดเลือกตัวแปรเข้าไปในแบบจำลอง โดยการทดสอบค่าสัมประสิทธิ์ของสหสัมพันธ์เพียร์สัน (Pearson 
Product Moment Correlation Coefficient) โดยพิจารณาจากการทดสอบสมมติฐานดังนี้ 

0H : ตัวแปรตามและตัวแปรอิสระไม่มีความสัมพันธ์กัน ( = 0) 

 
1H :  ตัวแปรตามและตัวแปรอิสระมีความสัมพันธ์กัน (  0) 

 ปฏิเสธสมมติฐานหลัก 
0H  เมื่อ  

, 2
2

n
t t

−
  และ 

, 2
2

n
t t

−
 −  หรือ Significance ของสถิติทดสอบ t   

โดยจะใช้โปรแกรม Gretl ในการหา Correlation มีวิธีการดังนี้  
 1) หลังจากที่นำข้อมูลเข้าโปรแกรมแล้ว ไปที่  View เลือก Correlation matrix จะได้หน้ าต่าง 
Correlation matrix แล้วเลือกตัวแปรอิสระทีจ่ะทดสอบ ไปด้านขวามือแล้วกด OK ดังรูป 

  
  

 2) จะได้ Correlation ของตัวแปรตามกับตัวแปรอิสระ โดยดูจากแถวแรกของแต่ละกลุ่ม ซึ่งจะเป็น
ความสัมพันธ์ระหว่าง Y1 กับตัวแปรอิสระต่างๆ 

  
จากรูปจะเห็นได้ว่า ตัวแปรตาม Y1 มีความสัมพันธ์กับตัวแปรอิสระ โดยมีค่ามากกว่า 0.05 ได้แก่  

Lag_Y1 Lag_X1 Lag_X2 Lag_X3 Lag_X4 Lag_X5 Cost Trend POIL 
 
 
4.2 การสร้างแบบจำลองการพยากรณ์ 
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ในตัวอย่างนี้จะเป็นการสร้างแบบจำลองการพยากรณ์ เนื้อที่เพาะปลูกข้าวหอมมะลิ จังหวัดอุบลราชธานี โดย
จะนำตัวแปรตามและตัวแปรอิสระที่มีความสัมพันธ์กัน จากข้อ 4.1 มาสร้างแบบจำลอง ด้วยวิธีการวิเคราะห์การ
ถดถอยเชิงพหุ (Multiple Regression Analysis) เพ่ือจะทดสอบค่าสัมประสิทธิ์การถดถอยทุกตัวพร้อมกันของแต่
ละแบบจำลอง และตรวจสอบว่าตัวแปรอิสระทุกตัวสามารถอธิบายการผันแปรตัวแปรตามในแต่ละแบบจำลองได้
หรือไม ่โดยมีวิธีการดังนี้ 

1) จากโปรแกรม Gretl ไปที่  model> Ordinary Least Square จะได้หน้ าต่ าง specify model 
จากนั้นเลือกตัวแปรตาม และตัวแปรอิสระ ที่มีความสัมพันธ์ใส่ช่องด้านขวามือ จากนั้นกด lags  

  
2) จะได้หน้าต่าง lag order โดยตัวแปรราคา X1 – X5 เลือก 1  และทำเครื่องหมายถูกตรง lags of 

dependent variable  Y1 แล้วกด OK จะได้ตัวแปรอิสระที่อยู่ใน model ดังรูป แล้วกด OK 

  

 
 
 
 
3) จะได้หน้าต่าง model ดังรูป 
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จากข้อมูล Model 1 พบว่า แบบจำลองนี้ มีค่า  
Adjusted R Square  0.902698 

หมายความว่า แบบจำลองนี้ตัวแปรอิสระ สามารถอธิบายตัวแปรตาม ได้ถึง 
90.26%   

F-test มีค่า Significance F 0.000026 

Significant F = 0.000026 < = 0.05 แสดงว่า ปฏิเสธ 
0H  ยอมรับ 

1H หมายความว่า แบบจำลองนี้ มีค่าพารามิเตอร์ของตัวแปรอิสระบางตัว ไม่

เท่ากับศูนย์ คือ แบบจำลองนี้สามารถอธิบายตัวแปรตามที่เราศึกษาได้ 
       แต่จากการพิจารณาตัวแปรอิสระแต่ละตัวมี 2 ตัวเท่านั้น คือ X4_1 และ 
Trend ที่สามารถอธิบายตัวแปรตามได้  
       ดังนั้นควรพิจารณา แบบจำลองอื่น โดยทดงองตัดตัวแปรที่มีค่า P-value 
สูง ออกทีละตัว หรือเลือกตัวแปรอิสระที่มีความสัมพันธ์กับตัวแปรตามสูงเข้าที
ละตัว แล้วทอสอบ  Run Regression จนตัวแปรอิสระที่อยู่ในแบบจำลองทุก
ตัว มีค่า P-value น้อยกว่า 0.01 หรือ 0.05 หรือ 0.10 ซึ่งเป็นช่วงที่สามารถ
ยอมรับความคลาดเคลื่อนได้ ที่ 1% หรือ5% หรือ 10%   

 

4) ทำข้อ 1) ใหม่ โดยทดลองเลือกตัวแปรอิสระที่มีความสัมพันธ์กับตัวแปรตาม และให้ค่า P-value น้อย
กว่า 0.01 หรือ 0.05 หรือ 0.10 ซึ่งเป็นช่วงที่สามารถยอมรับความคลาดเคลื่อนได้ ที่ 1% หรือ5% หรือ 10% จะ
ได้ model ดังนี้  

 

จากข้อมูล Model 3  พบว่า แบบจำลองนี้ มีค่า  
Adjusted R Square 0.921386 

หมายความว่า แบบจำลองนี้ตัวแปรอิสระ สามารถอธิบายตัวแปรตาม ได้ถึง 
92.13%   

F-test มีค่า Significance F 0.0000000071 
Significant F = 0.0000000071< = 0.05 แสดงว่า ปฏิเสธ 

0H  

ยอมรับ 
1H หมายความว่า แบบจำลองนี ้มีค่าพารามิเตอรข์องตัวแปร

อิสระบางตวั ไม่เท่ากับศนูย์ คอื แบบจำลองนี้สามารถอธิบายตวัแปรตามที่
เราศึกษาได ้
      และเมื่อพจิารณาตัวแปรอิสระแตล่ะตวั มีค่า P-value นอ้ยกว่า 0.01 
หรือ 0.05 หรอื 0.10 ซึ่งเป็นชว่งที่สามารถยอมรับความคลาดเคลือ่นได้ ที่ 
1% หรือ5% หรือ 10%  ซ่ึงทุกตวัสมารถอธิบายตัวแปรตามได้  
     มีค่า Durbin-Watson เท่ากับ 2.656 

สมการของแบบจำลองนี้คือ 
เป็นรูปแบบจำลอง Linear Model 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.3 การตรวจสอบเงื่อนไขของการวิเคราะห์การถดถอยเชิงพหุ 
4.3.1 การตรวจสอบว่าค่าความคลาดเคลื่อนเป็นอิสระกัน หรือไม่ 

โดยใช้สถิติทดสอบ Durbin-Watson 
ขั้นตอนที่ 1 กำหนดสมมติฐาน  

,408 0.53( 1_1) 86.82( 3_1) 77.79( 4 _1) 39,466.8( )1 605 YY X X Trend+ − + +=



8 

ส่วนพยากรณ์ข้อมูลการเกษตร ศูนย์สารสนเทศการเกษตร สำนักงานเศรษฐกิจการเกษตร 
 

 
0H : ค่าความคลาดเคลื่อน e i และ e j เป็นอิสระกัน 

 
1H : ค่าความคลาดเคลื่อน e i และ e j ไม่เป็นอิสระกัน 

ยอมรับสมมติฐานหลัก 
0H  เมื่อค่า DW เข้าใกล้ 2 หรืออยู่ระหว่าง 1.5 - 2.5  

ถ้าค่า DW < 1.5 แสดงว่าค่าความสัมพันธ์ของ e i และ e j อยู่ในทิศทางบวก และถ้า DW มีค่าเข้าใกล้ 0 
แสดงว่า e i และ e j มีความสัมพันธ์กันมาก  

ถ้าค่า DW > 2.5 แสดงว่าค่าความสัมพันธ์ของ e i และ e j อยู่ในทิศทางลบ และถ้า DW มีค่าเข้าใกล้ 4 
แสดงว่า e i และ e j มีความสัมพันธ์กันมาก 

ขั้นตอนที่ 2 สรุปผล 
จาก Model 3 พบว่าให้ค่า Durbin-Watson เท่ากับ 2.656 นั่นคือ ค่า DW= 2.656 > 2.5 แสดงว่าค่า

ความสัมพันธ์ของค่าความคลาดเคลื่อนมีความสัมพันธ์กันมาก ซึ่งทำให้เกิดปัญหาสหสัมพันธ์ของตัวคลาดเคลื่อน 
(Autocorrelation) การแก้ไขคือ การแก้ไขคือ เพ่ิมตัวแปรอิสระ เปลี่ยนรูปแบบฟังก์ชัน หรือแก้ด้วยวิธี GLS, 
Cochrane-Orcutt, การใส่ลำดับของ AR(p), HAC เป็นต้น 

4.3.2 การตรวจสอบความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรอิสระ เป็นอิสระกันหรือไม่  
       ซึ่งการตรวจสอบนี้จะตรวจสอบเฉพาะการวิเคราะห์การถดถอยที่มีรูปแบบเป็น linear โดยใช้สถิติ
ทดสอบ Variance Inflation Factor (VIF) 

ขั้นตอนที่ 1 กำหนดสมมติฐาน  
 

0H : ตัวแปรอิสระ 
iX  เป็นอิสระกันกับตัวแปรอิสระอ่ืน 

 1H : ตัวแปรอิสระ iX  ไม่เป็นอิสระกันกับตัวแปรอิสระอ่ืน 
ยอมรับสมมติฐานหลัก 

0H ถ้าหากค่า Tolerance ของตัวแปรอิสระ 
iX  เข้าใกล้ 1 แสดงว่าตัวแปรเป็น

อิสระจากกัน แต่ถ้าค่าใกล้ศูนย์ แสดงว่าเกิดปัญหา Multicollinearity คือยอมรับสมมติฐานรอง 1H   
สำหรับค่า VIF ถ้ามีค่ามากแสดงว่า ตัวแปรอิสระ 

iX มีความสัมพันธ์กับตัวแปรอิสระอ่ืนมาก ถ้าค่า VIF 
มากกว่า 10 มีหลักฐานเกี่ยวกับความสัมพันธ์ที่มากพอ ตัวแปรอิสระ iX มีความสัมพันธ์กับตัวแปรอิสระอ่ืน 

ขั้นตอนที่ 2 ทำการทดสอบ โดยไปท่ีหน้าต่าง model ที่ต้องการทดสอบ แล้วเลือก   
Analysis>Collinearity จะได้หน้าต่าง Collinearity ดังรูป 

  
 จากการทดสอบจะเห็นได้ว่า X3_1 และ X4_1 มีค่า VIF สูงมาก คือ 27.034 ลั 23.991 

ตามลำดับ  แสดงว่าเกิดปัญหาความสัมพันธ์เชิงเส้นของตัวแปรอิสระ (Multicolliearity) การแก้ไขคือ ตัดตัวแปร
อิสระ X3_1 หรือ X4_1 ออก แล้วทำการสร้างแบบจำลองอีกครั้ง  

4.3.3 การตรวจสอบว่าค่าความแปรปรวนของความคลาดเคลื่อนมีค่าคงท่ี หรือไม่ 
โดยใช้สถิติทดสอบของ Breusch-Pagan Test หรือ LM test 

ขั้นตอนที่ 1 กำหนดสมมติฐาน  
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0H : ค่าความแปรปรวนของความคลาดเคลื่อนมีค่าคงที่/ Homoscedasticity 

1H : ค่าความแปรปรวนของความคลาดเคลื่อนมีค่าไม่คงที่/ Heteroscedasticity 
ยอมรับสมมติฐานหลัก 

0H เมื่อ ค่า p-value มากกว่าหรือเท่ากับ α0.05 คือ ไม่เกิดปัญหา Heteroscedasticity 
ปฏิเสธสมมติฐานหลัก 

0H  และยอมรับ 
1H เมื่อ ค่า p-value น้อยกว่า α0.05 คือ เกิดปัญหา Heteroscedasticity 

ขั้นตอนที่ 2 ทำการทดสอบ โดยไปท่ีหน้าต่าง model ทีต่้องการทดสอบ แล้วเลือก   
Test> Heteroscedasticity>Breusch-Pagan จะได้หน้าต่าง LM test 

 
 

 จากการทดสอบ LM test จะเห็นได้ว่า ค่า p-value เท่ากับ 0.096490 ซึ่ง มากกว่า α0.05 นั่นคือ 
ไม่เกิดปัญหา Heteroscedasticity 
 หากเกิดปัญหา Heteroscedasticity แก้ไขโดย เพ่ิมตัวแปรอิสระ หรือแก้ด้วยวิธี Weighted least 
squares (WLS) เป็นต้น 
 
 
 
 4.3.4 การตรวจสอบว่าความคลาดเคลื่อน e  มีการแจกแจงปกติ หรือไม่ 

โดยใช้สถิติทดสอบ Normality test 
ขั้นตอนที่ 1 กำหนดสมมติฐาน  

0H : ค่าความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงปกติ 

1H : ค่าความคลาดเคลื่อนไม่ได้มีการแจกแจงปกติ 
ยอมรับสมมติฐานหลัก 

0H เมื่อ ค่า p-value มากกว่าหรือเท่ากับ α0.05 คือ มีการแจกแจงปกติ 
ปฏิเสธสมมติฐานหลัก 0H  และยอมรบั 1H เมื่อ ค่า p-value น้อยกว่า α0.05 คือ ไม่ได้มีการแจกแจงปกติ 

ขั้นตอนที่ 2 ทำการทดสอบ โดยไปท่ีหน้าต่าง model ที่ต้องการทดสอบ แล้วเลือก   
Test>Normality of residual จะได้หน้าต่าง residual dist. และ Graph ดังรูป 
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จากการทดสอบ Normality test จะเห็นได้ว่า  
ค่า p-value เท่ากับ 0.38627 ซึ่ง มากกว่า α0.05 
นั่นคือ ค่าความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงปกติ 

 4.3.5 การตรวจสอบว่าค่าเฉลี่ยของความคลาดเคลื่อนเป็นศูนย์ หรือไม่ 
การประมาณค่าพารามิเตอร์ 1 2 kβ , β , ..., β  โดยให้ผลบวกกำลังสองของค่าความคลาดเคลื่อนมี 

ค่าต่ำท่ีสุด จะทำให้ ie 0=   

ค่าเฉลี่ยของความคลาดเคลื่อน = ie 0
E(e) 0

n n
= = =
  

ดังนั้น เงื่อนไขข้อนี้ไม่จำเป็นต้องตรวจสอบ เนื่องจากเมื่อใช้วิธีกำลังสองน้อยที่สุด (Least Square) ใน
การประมาณค่าพารามิเตอร์ 

1 2 kβ , β , ..., β จะทำให้ E(e) 0= เสมอ  
 
 
 
 
 

4.3.6 ตัวอย่างแบบจำลอง 
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4.4 การพยากรณ์ข้อมูล 
 4.4.1 สร้างแบบจำลองและตรวจสอบเงื่อนไขของการวิเคราะห์การถดถอยเชิงพหุ  

 

เป็นรูปแบบจำลอง Double log Model 
 

Adjusted R Square 0.7567 
F-test มีค่า Significance F 0.00000936 

1. ค่า DW = 0.85  (มีปญัหา Autocorrelation) 
2. ค่า VIF ตัวแปรอิสระทุกตวั มีค่าตำ่กว่า 10 แสดงว่า ไม่

เกิดปัญหา Multicolliearity  

 
3. LM test ค่า p-value = 0.6792 ซ่ึง มากกว่า α0.05 นั่น

คือ ไม่เกิดปัญหา Heteroscedasticity 
4. Normality test ค่า p-value เท่ากบั 0.6299 ซ่ึง 

มากกว่า α0.05 นั่นคือ ค่า e มกีารแจกแจงปกติ 

4.2.2 จากการตรวจสอบเงื่อนไข พบว่าเกิดปัญหา Autocorrelation ดังนั้นต้องทำการแก้ปัญหาก่อนดังนี้ 

0.24 ( 4 _1) 0( 1 .35 () 12.8 ) 0.43 ( )8 Log X LoLog g Trend L oY og P il= + + −
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1) หน้าต่าง model ไปที่ Edit>Modify model 

 

2) ทำเครื่องหมายถูกหน้า Robust standard error แลว้กด OK 

  
3) จะเห็นได้ว่าค่า Std. error ลดลง เมื่อเทียบกับ ยังไม่ได้แก้ไขรูปด้านบน 
   แต่ค่า พารามิเตอร์ และ DW ยังเหมือนเดิม 

 

 

 สามารถดูวิธีแก้ไขปัญหา Autocorrelation หรือแบบอ่ืนๆ ได้ที่ 
https://cj007blog.files.wordpress.com/2020/04/01-regression-analysis.pdf 

จัดทำโดย ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.เฉลิมพล จตุพร 
 
4.2.3 พยากรณ์ข้อมูล 

1) จาก หน้าตา่ง model เลือก Analysis>Forecasts… 

 

2.2) จะได้หน้าต่าง Forecast กด OK 

 
2.3) จะได้หน้าต่างข้อมูลที่พยากรณ์ 2.4) ข้อมูลที่พยากรณ์ได้คือ 

Log(Y1)2563 = 14.836743 
แต่เราพยากรณ์ค่า Y1 ดังนั้นต้องทำการถอดค่า Log ออก จะได ้
Y12563 = 2,776,615 

https://cj007blog.files.wordpress.com/2020/04/01-regression-analysis.pdf
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การพยากรณ์ ผลผลิตต่อไร่ข้าวหอมมะลินาปี (Y2) จังหวัดอุบลราชธานี 

1. ตรวจสอบความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรตามกับตัวแปรอิสระ 
ตัวแปรอิสระท่ีมีความสัมพันธ์กับตัวแปรตาม คือ  

ตัวแปรอิสระ ค่า Correlation 
Cost 0.6513 
Seed 0.7516 

Rate_Fer 0.7129 
Trend 0.7690 
Lag_X1 0.5429 
Lag_X2 0.5240 
Lag_X3 0.5210 
Lag_X4 0.5593 

 
2. สร้างแบบจำลอง 
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สมการที่ได้คือ Y2 = 202.485+3.743(Rate_Fer)+2.229(Trend) 
Adj R2 = 0.6686 
2.1 ตรวจสอบว่าค่าความคลาดเคลื่อนเป็นอิสระกัน หรือไม่  

Durbin-Watson เท่ากับ 2.12 นั่นคือ ค่า DW= 2.12 < 2.5 แสดงว่าค่าความสัมพันธ์ของค่าความ
คลาดเคลื่อนเป็นอิสระกัน ดังนั้นไม่เกิดปัญหา Autocorrelation 

2.2 ตรวจสอบความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรอิสระ เป็นอิสระกันหรือไม่ 

 
 จากการทดสอบจะเห็นตัวแปรอิสระ Rate_Fer Trend มีค่า VIF คือ 1.362 1.362 ตามลำดับ มีค่าไม่เกิน 
10  แสดงว่า ไม่เกิดปัญหา Multicolliearity 

 
2.3 ตรวจสอบว่าค่าความแปรปรวนของความคลาดเคลื่อนมีค่าคงท่ี หรือไม่ 

 
 จากการทดสอบ LM test จะเห็นได้ว่า ค่า p-value เท่ากับ 0.130336 ซึ่ง มากกว่า α0.05 นั่น
คือ ไม่เกิดปัญหา Heteroscedasticity  
2.4 ตรวจสอบว่าความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงปกติ หรือไม่ 
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จากการทดสอบ Normality test จะเห็นได้ว่า  
ค่า p-value เท่ากับ 0.03794 ซ่ึง มากกว่า α0.10 นั่น
คือ ค่าความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงปกติ 
 

3. ค่าพยากรณ์ที่ได้จากแบบจำลอง 
Y2 = 335.04 กิโลกรัมต่อไร่ 
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